

40年伟力 47亿株树

——湖南省开展全民义务植树运动40年成就综述

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠
通讯员 何志高

持续40年，9.56亿人次湖南人参与其中，用聚沙成塔的合力、愚公移山的毅力，令辽阔三湘四野有林。

持续40年，47.12亿株苗木栽下去，树成荫木成林，点翠苍莽荒山、覆绿广袤国土，湖南绿色版图以平均每年增长超过0.5个百分点的速度不断扩大。

从1982年到2021年，湖南40年全民义务植树，植树形式持续创新，活力明显增强，成效不断提高。从1993年消灭宜林荒山，到1997年实现全面绿化，再到2020年底森林覆盖率达到59.96%，城镇建成区绿化覆盖率达到41.66%，绿满三湘的靓丽图景已经展开。

勠力同心，生态意识根植湘土

“以对人民高度负责的精神，扎扎实实地把义务植树运动开展起来，加快我省林业的恢复和发展。”1982年1月13日，湖南省人民政府向全省人民正式发出义务植树号召。

第一个义务植树节当天，时任湖南省委第一书记毛致用带头植树，成千上万的工人、学生、医务工作者、解放军战士、公安干警和机关干部涌入公园、苗圃、居民社区等地，挥锹铲土、挖坑栽树，长沙工程兵学校所在地之前是一片荒山野岭，植树节一天就植树2000多株。

从此以后，每年春天，省领导率先垂范义务植树，成为湖南的“习惯动作”。

全省各行业、各部门、各系统积极组织职工投身义务植树。省军区每年参加植树活动超过6万人次、省政协将义务植树与保护长株潭绿地结合兴建“政协林”、住建部门将义务植树与城市绿化结合、水利部门将义务植树和水土保持相结合、省交通部门坚持高速公路建设与绿化同步，高速公路绿化率达到100%……

截至2020年底，我省城镇绿化覆盖率达到41.66%，乡村绿化覆盖率达到64.22%，人均公共绿地面积实现从“一张床”到“一间房”的大跨越。

植绿爱绿护绿意识逐渐深入人心，刘满英、刘祖治、隆祖安等大批绿化模范人物不断涌现，激励鼓舞越来越多民众投身造林绿化事业。

湖南日报·新湖南客户端3月11日讯
(记者 彭雅惠)今天，记者从省绿委办获悉，湖南“互联网+全民义务植树”移动平台正式在湖南林业微信公众号链接上线运行，公众通过微信，就能履行义务植树法定责任。

“互联网+全民义务植树”是为适龄公民履行法定义务而推出的一种新型义务植树尽责方式。2019年，湖南成为“互联网+全民义务植树”试点省，已在韶山风景名胜区、岳阳市森林生态博览园等地启动建设了多个“互联网+全民义务植树”基地，并在互联网上发起多项义务植树尽责项目。

“互联网+全民义务植树”移动平台上

湖南日报·新湖南客户端3月11日讯
(记者 彭雅惠)今天，省林业局发布消息称，2021年全省将实现营造林1000万亩以上、森林蓄积量增长2000万立方米以上。

年内，我省将实施长(珠)江防护林、退耕还林、国家储备林等重点工程，完成人工造林150万亩、封山育林300万亩、退化林修复120万亩、森林抚育500万亩，着力实现造

林、造绿、造景、造福有机统一。

针对生态脆弱区，加大生态修复力度。开

展衡邵干旱走廊生态保护修复，加快实施湘桂岩溶地区石漠化综合治理项目，着力提升防风固沙、水土保持、水源涵养等生态功能；对矿

与时俱进，创新义务植树形式

五亩之宅，树之以桑。中华民族栽树护林的好传统在40年的义务植树活动中发扬光大。截至目前，常德市等6个城市创建为全国绿化模范城市，张家界市等9个城市成为国家森林城市，40个县市区积极开展省级森林城市创建。

“随着‘绿水青山就是金山银山’理念日益深入人心，人们对通过国土绿化改善生态的愿望依然迫切。”省林业局党组书记、局长胡长清表示，新时代下，让人民群众更好、更方便地参与国土绿化，对义务植树尽责形式提出了创新要求。

2019年，湖南成为国家“互联网+全民义务植树”试点省，联合全国绿化委员会办公室、中国绿化基金会在韶山举办“绿色义务·红色传承”全民义务植树系列宣传湖南站活动，开通湖南全民义务植树网，上线“我在主席家乡养棵树”网络参与项目，让适龄公民足不出户以资代劳“云”植树，变“一季植树”为“全年尽责”。

新的网络履责形式，令公众积极性高涨，项目募集资金达119万余元，其中市民个人单笔最高捐金额达到1万元，网上实名发放国土荣誉证书和全民义务植树尽责证书1万余张。

衡阳市南岳区发布“我在寿岳有棵树”网络植树项目，号召市民认养一棵树、播撒一片绿、结缘一座山，市民踊跃参与，上线推出的树木供不应求。

捐资尽责、线上认种认养的“互联网+义务植树”模式成为新潮流。

近两年，长沙修订《长沙市义务植树基地建设管理办法》，每年向社会公布100个左右的义务植树基地；娄底大力开展联村建绿，实现机关企事业单位植树尽责与乡村绿化美化的融合发展；浏阳市发起“我在浏阳有棵树”公益活动，让市民免费认养城市广场栽种的绿化树，大家一起“同护绿、共爱家”……实体参与义务植树的形式和内容也在不断丰富。

目前，全省义务植树初步形成了“实体参与”和“网络参与”一体两翼共同发展的新格局，带动“十三五”期间累计实现义务植树1.27亿人次、植树6亿余株。

生态和谐，惠民效益日益彰显

前人栽树，后人乘凉。40年来全省栽下的种苗，不断成材成林，成为加快国土绿化进程、优化生态环境的重要力量。

根据有关部门的最新监测结果，湖南主要生态指标出现了许多可喜变化：

——生态系统质量稳步提高。湖南的森林覆盖率由38.92%增至59.96%，森林蓄积量从1.89亿立方米增至6.18亿立方米，15条省级生态廊道稳步推进，长株潭绿心生态持续修复。

——物种多样性得到保护。全省现有脊椎动物1007种，维管植物6000余种，生物多样性退化趋势得到初步遏制，随着退化受损生态系统加快修复，重点保护物种、珍稀濒危物种、地方特有物种将获得更多保护。

——林业经济蓬勃发展。森林旅游快速发展，2020年全年综合收入超亿元；林下经济产值达到420亿元，成为富民强省的重要组成。

同时，应当看到，我省森林资源质量不高，亩均蓄积量低于全国平均水平，湿地退化、生物多样性减少等问题依然存在，生态产品供给能力不强，与经济社会发展不相适应。

省林业局党组书记、局长胡长清认为，“十四五”时期，湖南要实现林地保有量不低于1280万公顷、森林覆盖率稳定在60%以上、森林蓄积量达到6.8亿立方米，林业经济总产值再上一个台阶的总体目标，必须继续发动全社会广泛参与，依靠全民共同努力，深入持久地开展全民义务植树运动。

用微信就能义务植树

湖南“互联网+全民义务植树”移动端平台上线

线运行，将助力公民更加便捷地义务植树。该平台分动态资讯、网络参与尽责、实体参与尽责、认养项目、我要申报、个人中心六个栏目。公众可以在线捐资、在线报名参加实体植树活动、在线署名认养树木等。

为有效证明适龄公民履行了植树义务，对于参与实体活动者，该平台人工审核通过的将颁发全民义务植树尽责证书或国

土荣誉证书；对于一年内在线捐资累计达45元的，平台将自动颁发全民义务植树尽责证书；对于一年内捐资累计达到90元的，将自动颁发国土荣誉证书；对单次捐资超过100元的，平台将按照公众填写信息自动通知中国绿化基金会开具公益事业捐赠统一票据并寄送给捐资人，捐赠人属于企业的，可以凭票据享受公益性捐赠支出企业所得税抵税政策。

今年我省将实现营造林1000万亩以上

林、造绿、造景、造福有机统一。

为进一步提升全省森林质量，今年，我省还将加快启动国家林木种质资源设施保存库湖南分库建设，强化种苗结构调整、质量监管，培育良种苗木4亿株，确保良种使用率达90%以上。

湖南省林业局相关负责人表示，古树是与文物、文字并存的“第三部史书”，是不可多得、难以复制的自然遗产、物种资源和文化载体。

记者了解到，在麓山景区，可以认养国家三级古树、后续资源古树。认养一颗古树一年需要600元，费用将用于古树日常维护、保养、修枝等。

“养护古树可不是一件容易的事。”冯叶介绍，修剪是日常工作，土壤管理加上喷药防治病虫害才能降低来年病虫发生率，古树越冬还需要包扎防寒来减少冻害。

此次活动已有不少机关单位、企业、高校、幼儿园加入，景区呼吁社会各界人士或单位都能献出爱心，参与古树认养，在早春三月，认养一棵“属于自己的树”，为城市守护一片绿。

“麓山南”：魅力山水洲城的新典范

——长沙市岳麓区融入长株潭一体化建设系列探索之三

郑旋 彭娟

麓山群峦，湘江奔涌，橘洲横前，新城相望……在山清水秀、人杰地灵的长沙，岳麓之境，山、水、洲、城浑然一体，实为天作之胜。

3月9日，省委常委、省人民政府副省长、长沙市委书记吴桂英调研岳麓区时提出：“当好独具魅力山水洲城的展示区。”勉励岳麓区主动在长株潭一体化建设中当先锋、打头阵。

“麓山南”这片土地经过跨域赶超发展，已迈入都市新区、两型新区之列。立足新起点，如何将推动长株潭一体化绿色发展重任扛上肩？

岳麓区委书记周志凯的回答掷地有声：“我们坚持将绿色作为融城‘底色’，深入贯彻‘四精五有’要求，牢固树立‘绿色发展’理念，依托区域内独有的山、水、洲、城资源，充分激活绿色发展动能，努力将泛‘麓山南’地区打造成长株潭一体化建设的精明增长新典范。”

依托大王山片区 建设融城门户区

从空中俯瞰，在长株潭交界区域，有一颗“绿心”镶嵌。这块被保护起来的区域，是生态与环保的天然“基因”，也昭示着长株潭城市群的生机。

作为全国资源节约型和环境友好型

社会(即“两型社会”)建设综合配套改革试验区，长株潭城市群，都在追求城与人、城与自然和谐共处的城市美学。

岳麓区是长沙接轨湘潭的“前沿”，拥有一片“绿心”的重要组成部分——大王山。多年前，大王山片区内，坪塘老工业基地横亘其中，遍地是高能耗、高污染的水泥厂、化工厂、矿山开采厂。

如何创新长株潭融城“绿心”保护模式？这给当时的岳麓区委、区政府出了一道难题。

“一个字，退！”岳麓区委、区政府主要负责人认为，生态优先、绿色发展必须放在第一位。找准“靶心”后，以绿色发展为导向，岳麓区迅速启动大王山片区拆迁，要求高排放、高污染企业全部退出。

摒弃眼前的经济效益，换来长久的可持续发展。短短几个月，坪塘老工业基地被夷为平地，“绿心”渐渐擦亮，岳麓区迈入融入长株潭一体化发展的重要一步。

2009年，长沙市正式启动大王山片区规划，布局建设大王山旅游度假区核心区、生态修复提质示范工程区、巴溪洲水上公园和会议中心区。

经过产业“退二进三”，位于大王山度假区核心区的坪塘狮峰山村，由曾经的重度污染区“蜕变”成集自然资源与都市风情于一体文旅胜地。去年7月，湘江欢乐城在大王山开园，向狮峰山村涌来的游客不计其数。

依托宜居生态环境 打造融城大花园

漫步潇湘路三段，一条5400余米的宽阔绿道，与如诗如画的西岸风光融为一体，一幅绿色画卷。近年来，岳麓区全面践行“两型”理念，不仅努力建设“融城门户区”，更积极打造“融城大花园”。

洋湖湿地公园获批国家湿地公园、入选第十七批国家水利风景区；全区新增绿地590公顷，新建八方公园、金峰公园等4个综合公园，提质尖山、学士、学



3月11日，长沙市雨花区圭塘河西岸，志愿者在义务植树。当天，中建五局组织职工志愿者开展植树活动。

湖南日报·新湖南客户端记者 唐俊
通讯员 付茜 摄影报道



3月11日，武冈市双牌镇浪石村，成片的油菜花海与阡陌田垄、乡间公路交织在一起，如同大自然的调色板一般，美不胜收。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健
通讯员 马力 摄影报道

湖南古树近24万棵—— 你愿意认养一棵古树吗

湖南日报·新湖南客户端记者
彭雅惠 刘奕楠

古树保护面临困难

我省近24万棵已认定古树名木，是否都能得到有效保护呢？

制度上，《湖南省古树名木保护办法》列入省政府立法计划，现已完成立法调研论证，形成草案送审稿。率先完成体系编制了古树名木抢救复壮、主题公园建设、就地保护3份技术指导意见，努力推动古树名木保护法治化、专业化发展。

平台上，开发运行了湖南古树名木信息管理系统，对古树名木的相关信息进行数据整理，加强保护古树名木的基础性工作。现在，已完成231961棵古树名木图文数据规范整理入库，数据有效导入率达97%，预计今年底有望实现100%入库。

“当前最大困境是，保护资金严重不足。”省林业局相关负责人表示，省古树名木就地保护、抢救复壮和发展保障工作任务繁重，国家没有设立古树名木保护专项资金和专门项目，绝大部分地区同样未纳入地方财政预算，造成古树名木保护措施难以落地。

认养费用全部用于保护古树

“发起认养活动，正是为了更有效、有力地养护古树。”橘子洲景区办公室副主任冯叶说。“麓山树·树长沙”认养认植护绿活动在长沙橘子洲景区拉开序幕，麓山景区内所有挂牌古树、后续资源均在认养范围内。

“这也是植树节该有的仪式感！”据了解，包括古树在内的，麓山景区、橘子洲景区被预约认养的树木已有百余棵。

作为义务植树法定责任人，您愿意认养一棵古树吗？

全省有近24万棵古树

老祖宗在千百年前种下的树，如今棵棵都成了宝贝。湖南究竟有多少棵古树呢？

“湖南气候条件优越，物种资源丰富，历史文化悠久，是全国古树名木资源大省。”省林业局负责人介绍，湖南在2016年被列为国家古树名木资源普查试点省，在全国率先启动对古树名木资源进行普查。截至目前，全省各级政府共认定公布古树名木239143棵。

具体分为，树龄500年以上的一级古树7956棵，树龄300至499年的二级古树27628棵，树龄100至299年的三级古树203054棵，树种稀有、名贵或具有历史价值、纪念意义的名木505棵。

据2020年12月底统计，这些已认定的古树名木挂牌保护率达到了98%。

“每一棵古树名木都非常重要。”省林业局负责人表示，古树是与文物、文字并存的“第三部史书”，是不可多得、难以复制的自然遗产、物种资源和文化载体。

记者了解到，在麓山景区，可以认养国家三级古树、后续资源古树。认养一颗古树一年需要600元，费用将用于古树日常维护、保养、修枝等。

“养护古树可不是一件容易的事。”冯叶介绍，修剪是日常工作，土壤管理加上喷药防治病虫害才能降低来年病虫发生率，古树越冬还需要包扎防寒来减少冻害。

此次活动中不少机关单位、企业、高校、幼儿园加入，景区呼吁社会各界人士或单位都能献出爱心，参与古树认养，在早春三月，认养一棵“属于自己的树”，为城市守护一片绿。



岳麓区以绿色发展理念融入长株潭一体化建设，将“麓山南”打造成为魅力山水洲城的新典范。

(岳麓区融媒体中心供图)

理念，全面落实“河长制”“湖长制”，推进生态优势向发展优势转化，打好污染防治攻坚战，打好蓝天、碧水、净土保卫战，实现绿色崛起、绿色惠民，让城市积累绿色财富，群众享受绿色福利。

未来，我们将继续立足山水洲城的生态优势，把“绿色+”融入城市发展、城乡建设的各个方面，以建设“树在城中、城在林中、人在绿中”的绿色生态之城为愿景，擦亮“宜居在岳麓”的金字招牌，打造名副其实的“融城大花园”，让市民在绿水青山中共享生态之美、人文之美、城市之美。”周志凯表示。

过去，传统的工业化和城市化发展